

# EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.<sup>a</sup> plana

AÑO VI.—NÚMERO 1.827

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marques del Real Tesoro, 8  
NO SE DEVUELVEN OFICIALES

TELÉFONO NÚMERO 80

VIERNES 30 DE ENERO DE 1914

CON CENSURA ECOLEJASTICA

Ah! si quisieramos...

Se aproximan las elecciones; no faltará la docena de nuestros candidatos triunfantes, siempre los mismos, siempre gracias al voto nunca escatimado de los pueblos felices en que la gran bandera ilumina las mentes y enciende los corazones. Pero y las docenas (en plural), la legión de candidatos católicos?

Miguel Peñafiel, para animar a los temerosos del fracaso en las primeras luchas, ha recordado el valeroso ejemplo de los católicos alemanes. Estos, también, tuvieron que sobreponerse al inmenso cúmulo de dificultades que se les ofrecía, vencidos una y otra vez, no desmayaron, sino que bravamente combatieron, y hoy constituyen fuerza política muy principal; la primera por el valor, la segunda por el número.

Y en Alemania, aunque muchos, los católicos son minoría. Aquí somos los más, con mayoría abrumadora, aplastante, inmensa: ¿por qué no parecen lo que somos?

Se ha dicho que, en punto a la batalla grande por el catolicismo, el problema que hay que resolver es un problema psicológico: el de la voluntad. «Ah! si quisieramos», esta es, en suma, el problema, que no queremos y que de querer eficazmente, todo lo rendiría y avasallaría el esfuerzo gigante, la voluntad firme y dominadora que desdaña los mayores obstáculos.

Si dijéramos que *no podemos*, mentiríamos. En una Revista verdaderamente pri- mera, llena de exquisitas delicadezas cristianas, tan alentadora y valiente para defender y propagar sus oraciones de bendición, que ha declarado la guerra al pesimismo, acabo de leer estos dos *Gritos de sal*, desparpadores del remordimiento:

«Yo no conozco una frase que encubra más mentiras y más hipocresías que ésta: NO PUEDO.

¿Quereis una prueba? Sustituid el término de la acción o sujeto paciente de ese verbo de esta manera: en vez de la obra de Dios o del prójimo, poned la obra del yo... veréis cómo se mentía.»

—Más hace el que quiere que el que puede, dice el adagio castellano; así me explico por qué pueden tan poco tantos cristianos; porque quieren tan poco.

«Ah! si todos los cristianos quisieran no quedaba a estas horas un hereje ni un diablo para un remedio.»

Sólo con querer, suave y pacíficamente haríamos la más profunda revolución política, salvando los preciosos restos de tradición que nos quedan y poniendo en la persistente aproximación al ideal las supremas energías de la raza.

En aquella incomparable España, que tan maravillosamente describió Menéndez Pelayo, aparece cada español, cual otro José, sintiendo en sí se y aliento bastante para derrocar los muros al sol de las trompetas, o para estelar al sol en su carrera. Nada parecía ni resultaba imposible: la fe de aquellos hombres, que pre- rrecian guerreros de triple lanza de bronce, era la fe que mueve de su lugar las montañas.

Esa era el secreto de aquel querer, épico por la intensidad y la grandeza, no menos épico por la soberana magnitud de los resultados: la fe.

Ahora, que no es preciso chundir en el golfo de Corinto las soberbias naves del tirano de Grecia, ni romper las huestes luteranas en las marismas bávaras, con la espada en la boca y el agua a la vista; ahora, que únicamente se nos pide escribir en la papeleta electoral un nombre que debe sernos querido, el nombre del ilustre soldado católico, ¿por qué no llenamos las urnas con nuestros votos? Es que la voluntad no siente los estímulos de la fe viva, pujante, arrolladora, magnánima, la fe de los heroicos, egregiamente vulgar en la España clásica.

Labrar bendita es, por eso, y la más útil para las luchas electorales, la que en la esfera social y en el periodismo va encamada a defender, magnificar y acrecentar la fe católica, porque ella es el factor primero, el impulso más fuerte, el que atrae a la multitud y le presta los allíos heróicos para el combate.

Nuestra fe necesita vigorizarse. Si no llegan al alma las embestidas de la

Revolución contra Cristo, ¿cómo es posible que tememos en serie las elecciones, que lúgicamente respondan a la ofensiva viliana de los oligarcas, que nadie nos compra, ni aún la perezosa, que votemos a lo estólico? Estos milagros los hace la fe, solo ella.

## LA DESVIACIÓN DE LA CARRETERA DE CHICLANA

Varias veces hemos dicho en las columnas de El Correo la importante mejora que constituye la desviación de la carretera en el trozo que atraviesa a Chiclana. Mejora no sólo para esta última población, sino muy principalmente para toda la provincia, pues con su realización se evitaría el paso de automóviles, coches y peatones por las calles que hoy forman la travesía que constituyen verdadero peligro por su estrechez y pendiente y pésimas condiciones en que se hallan.

La tan deseada desviación se subastó, siendo adjudicada su obra a D. Maximiliano Pérez Carrera. Esto ocurrió hace ya muchos meses y cuando todos creímos se empezarían las obras inmediatamente, nos encontramos con la desagradable noticia que la importante mejora que tan grandes beneficios reportaría a la provincia entera, no se ha llevado a efecto, y lo más desagradable es que algunos de los causantes de ello, por los cargos que ocupan hoy debían ser los primeros en interesarse e impedir su ejecución, para que se llevara a efecto la obra de la desviación.

Una conocida persona de Chiclana, que ocupa importancia y puesto, dijo días pasados a una personalidad de Cádiz que fué a visitarle para rogarle pusiéra todo su entusiasmo en llevar a efecto esa desviación, «que el primer voto en contra de esa obra sería el suyo». La causa de esta oposición, según nos informan, es la de no querer perjudicar a determinado industrial de la Plaza Mayor, una de las cales de las que componen hoy la travesía.

Por amor a Chiclana, creemos se debía de ceder en esta oposición, pues aunque se perjudicara a algunos, el pueblo y la provincia se beneficiaría con la mejoría.

Los Alcaldes, que ante todo deben ser administradores de interesados de los pueblos, son los que deben llevar esto a la práctica, dejando mucho más allá de la puerta de la Alcaldía los desdichados modelos caciquiles, que tanto han perjudicado y perjudican a España.

—Yo no conozco una frase que encubra más mentiras y más hipocresías que ésta: NO PUEDO.

—Quereis una prueba? Sustituid el término de la acción o sujeto paciente de ese verbo de esta manera: en vez de la obra del yo... veréis cómo se mentía.»

—Más hace el que quiere que el que puede, dice el adagio castellano; así me explico por qué pueden tan poco tantos cristianos; porque quieren tan poco.

«Ah! si todos los cristianos quisieran no quedaba a estas horas un hereje ni un diablo para un remedio.»

Sólo con querer, suave y pacíficamente haríamos la más profunda revolución política, salvando los preciosos restos de tradición que nos quedan y poniendo en la persistente aproximación al ideal las supremas energías de la raza.

En aquella incomparable España, que tan maravillosamente describió Menéndez Pelayo, aparece cada español, cual otro José, sintiendo en sí se y aliento bastante para derrocar los muros al sol de las trompetas, o para estelar al sol en su carrera. Nada parecía ni resultaba imposible: la fe de aquellos hombres, que pre- rrecian guerreros de triple lanza de bronce, era la fe que mueve de su lugar las montañas.

Esa era el secreto de aquel querer, épico por la intensidad y la grandeza, no menos épico por la soberana magnitud de los resultados: la fe.

Ahora, que no es preciso chundir en el golfo de Corinto las soberbias naves del tirano de Grecia, ni romper las huestes luteranas en las marismas bávaras, con la espada en la boca y el agua a la vista; ahora, que únicamente se nos pide escribir en la papeleta electoral un nombre que debe sernos querido, el nombre del ilustre soldado católico, ¿por qué no llenamos las urnas con nuestros votos? Es que la voluntad no siente los estímulos de la fe viva, pujante, arrolladora, magnánima, la fe de los heroicos, egregiamente vulgar en la España clásica.

Labrar bendita es, por eso, y la más útil para las luchas electorales, la que en la esfera social y en el periodismo va encamada a defender, magnificar y acrecentar la fe católica, porque ella es el factor primero, el impulso más fuerte, el que atrae a la multitud y le presta los allíos heróicos para el combate.

Nuestra fe necesita vigorizarse. Si no llegan al alma las embestidas de la

rebelión contra Cristo, ¿cómo es posible que tememos en serie las elecciones, que lúgicamente respondan a la ofensiva viliana de los oligarcas, que nadie nos compra, ni aún la perezosa, que votemos a lo estólico? Estos milagros los hace la fe, solo ella.

## Informa

Encuentrase enferma de gravedad la distinguida Sra. Dña Milagros Herrera, esposa de nuestro respetable amigo, D. Antonio Gaviala.

Rogamos a Dios devuelva a la enferma la salud perdida.

## Coronel

Ayer se encargó de la Comandancia de Artillería y Comandancia del Ramo del Arsenal de la Carraca, el Coronel de Artillería de la Armada D. Juan Labrador.

## Alcalde

Guarda como molestia por un fuerte otoño, el alcalde de esta ciudad, señor don Federico Jiménez Fazio.

Deseamos su más pronto y total restablecimiento.

## Mitín

Dicen que el 15 de Febrero se probable que se celebre en esta ciudad un nuevo mitín republicano, al que asistirán y hablarán los Sres. Leroux, Saillias, Giner de los Ríos y Alberoz.

Aunque ignoramos si la noticia será cierta, por descontado podemos dar que el acto fracasará, pues no es San Fernando de población donde existen elementos predisponentes para que pueda fructificar la mala siembra de estos políticos.

## De teatro

Numeroso público concurre al Cine-Salón, aplaudiendo los excelentes trabajos de los acróbatas que desde hace días vienen actuando en dicho coliseo.

## El Corresponsal

29-1-1914.

## MADRID

## Cuartilla suelta

El parlamentarismo ha hecho de la administración pública una leguna férrea y corrompida, que envenena a la nación con sus miasmas delezables. Hecho tan oprobioso no es hijo de corruptelas accidentales, sino de los mismos principios del sistema.

La centralización burocrática que convierte los organismos municipales y provinciales en meras dependencias y sucursales del Estado central, la perpetua movilidad política y en parte administrativa que exige el turno de los partidos y la occultación recíproca de sus disipaciones, son las fuentes de donde mana este río de podredumbre que gangrena la patria y consume la pública riqueza.

Los gobiernos parlamentarios proclaman en teoría la división, no de las funciones del poder, sino del poder mismo, y confunden en la práctica la Administración con la política, porque la consideran en todos sus grados como una de las funciones de la soberanía.

Poniendo su base en la representación de todas las opiniones, y no teniéndolas la minoría que forma el cuerpo electoral, porque la mayoría no conocerá nunca las árduas cuestiones de la ciencia política, el parlamentarismo necesita, para fingir el voto popular y hacer surgir de las urnas mayorkas, de la cadena centralizadora, cuyo primer eslabón comienza en el Ministerio de la Gobernación, para terminar en el Alcalde, pasado por el Gobernador.

Los gobernadores no son simples funcionarios políticos encargados de conservar el orden, sino los jefes de la Administración provincial. Los alcaldes antaño a la vez que representantes del Concejo son delegados del poder ministerial que en muchos casos los nombran. Y para juzgar las reclamaciones contra unos y contra otros está el Consejo de Estado, en algo hechura del gabinete que puede desentenderse de sus acuerdos.

No hay, pues, más poder administrativo en el parlamentarismo que el gabinete. Y ¿ante quién responde? Ante las mayorías que se superen que elige y que es la nación. Así al pueblo que sufre el despotismo se le declara culpable. No se puede dar más refutación.

Tal es el mecanismo. El alcalde se escuda con el gobernador, el gobernador con el ministro, éste con el Consejo de Estado y la mayoría de las Cámaras y en último término la mayoría con el cuerpo electoral que se supera que elige y que es la nación. Así al pueblo que sufre el despotismo se le declara culpable. No se puede dar más refutación.

MIGUEL PEÑAFIEL.

## Noticias de Sociedad

sólo no ha terminado ha venido la segunda parte que denota mucha más gravedad e indica las profundas huellas que va produciendo el malestar económico originado por el estado de guerra del país.

A otras sociedades norteamericanas con deliberada mala intención y muchas personas púsilísimas, en vista de los rumores propagados por el efecto, (especialmente desde que se hizo forzoso el curso del billete) han ido extrayendo sus depósitos de los diversos Bancos, y este ha ocasionado tal desequilibrio, que el Banco de Londres y México se halla actualmente en graves apuros, por no serle fácil en estos angustiosos momentos, en los que ecesea el metálico y los billetes van desapareciendo, hace frente a los cheques que le presentan sus depositantes, máxime cuando en estas circunstancias se dificultan tanto las operaciones de compra-venta y es imposible realizar inmediatamente los valores existentes en cartera.

Ayer se firmaron los esquemas de la bellísima y distinguida señorita Esgrencia Say Zibala, hija de nuestro buen amigo don Eusebio, y el distinguido joven don Ignacio de Iza Marqués.

Firmaron como testigos don Arturo Enríquez y don Nemesio Albizuri.

La boda tendrá efecto en el próximo mes de Febrero.

Los novios están recibiendo valiosos regalos de sus numerosas amistades.

Cuando ignoramos, el espectáculo anunciado para inaugurar la temporada de Variedades en el coliseo de la calle de Javier de Burgos, resultó igualmente inmoral y pernicioso, como casi todos los de este género. Bástenos apuntar a mayor abundamiento, que la canzonetista Carmen del Villar es una de tantas de las que desfilan por los escenarios de los cines, y que el dueto *Les Llobregat* ha actuado en el de Escudería, hasta hace pocos días.

El público dando una muestra de cordura, digna de aplauso, concurrió anoche en escaso número.

En el expres de ayer tarde marchó a Madrid el Capitán de Ingenieros, aviador don Alfredo Kyndlan.

— A San Fernando, don José Pérez Robles.

— Al Puerto de Santa María, don Manuel Ruiz Calderón y don José Luis de la Cuesta.

El Círculo Mercantil ha donado cincuenta pesetas a la Sociedad Amigos del Arbol, para cooperar a los gastos de la fiesta que tendrá lugar en los próximos días de Marzo.

Estuvo el pasado miércoles visitando el convento de Santo Domingo, el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Le acompañó en su visita, el R. P. Prior de la Comunidad.

## DESDE MEXICO

### La crisis bancaria... Salvajadas contra subditos españoles

Un pánico indescriptible ha sido la nota de estos últimos días con motivo de la aguda crisis económica que atraviesa la república.

Los billetes de los Bancos de los Estados (los que solamente tienen curso forzoso en sus respectivos territorios) son rechazados por el público de esta capital y por la mayor parte del comercio al menudeo.

Esta desconfianza originada en el público, ha llevado a que se diera crédito a variaciones de personas interesadas en sostener el malestar general, bien con miras especulativas o con fines revolucionarios, de que los Bancos de los Estados en particular y todos los Bancos de la república en general se encuentran en situación insolvente y que por consiguiente no podrán hacer frente a sus compromisos.

Los tenedores de los billetes de los Estados primeramente se apresuraron a cambiarlos y era curioso observar los alrededores del Banco Central Mexicano pléticos de individuos formando largas colas en espera de su turno para canjear los billetes de los Estados por metálico o por billetes de los Bancos Nacional o Londres y México, éstos de curso forzoso en esta capital.

Pero después de esta primera parte que

Está la lucha, pues, entablada entre dos impotencias. La revolución por sus antecedentes, por sus hechos y por las personalidades que la integran no puede y no debe dominar. El gobierno de Huerta por falta de recursos y por su impopularidad tampoco es capaz ya de dominar a la revolución. En consecuencia, esta lucha sin más ideales que el robo y el pillaje puede prolongarse bastante tiempo aún, terminándose, cuando ya no queden elementos de vida y la ruina sea general.

Se opina, pues, que se aproxima el momento en el que las naciones civilizadas por humanidad intervengan, poniendo fin a tanto desmán, a tanto ataque a la civilización, que no hay que esperar que del patriotismo de los mexicanos surja una solución conciliadora.

Séguir se van recibiendo noticias de Chihuahua se van a hiendo les atrocidades que el salvaje efeccilla Villa ha cometido con los subditos españoles violando el derecho de gentes que existe en todo país civilizado. Confiscó los bienes pertenecientes a los mismos y fueron desposeídos del metálico, que podían llevar en los bolsillos para sus más perorarias necesidades, les quitaron las joyas y hasta los muebles de las habitaciones fueron vendidos en pública subasta, fueron insultados y humillados, hundiéndoles obligados a saltar a pie los cuatrocientos kilómetros que separan Chihuahua de El Paso hacia el Norte y otros cuatrocientos kilómetros que separan a Chihuahua de Torreón hacia el Sur. Excusado es decir en qué lastimoso estado llegarían al final del viaje. Aquellos que tenían familia fueron obligados a abandonar a ésta.

Y clama al cielo tanta injusticia e ignominia tanta... Toda esa gente pasada no tiene más pecado, que haber puesto todas sus energías y toda su inteligencia en favor del desarrollo de las riquezas del suelo mexicano y el de ser gachupines...

Miente, quien afirme, que hacían política, esa calumnia se propala con el exclusivo objeto de defender el acto inhumano e incivil del salvaje asesino revolucionario Francisco Villa.

Con semejantes medidas la revolución se desacredita así misma, poniendo además a México a un bajo nivel de moralidad y de cultura que la Zululandia...

**NEU.**

Méjico 26 de Diciembre de 1913.

homenaje del adaptador al autor de la obra.

Las Sras. Lombera y Zurita, y los señores Muñoz, Cobeña, Guirao, Carbó y Treacoli demostraron el cariño con que habían estudiado la obra de su director artístico Sr. Oliver, contribuyendo todos con su esmerado trabajo al buen conjunto de la interpretación.

La comedia fué presentada con mucha propiedad y vestida con buen gusto y arte.

Celebramos el éxito obtenido por el señor Oliver, del que ha correspondido parte, no pequeña, a la eminenta actriz que con su talento supo anche crear la encarnación de *La Encantadora de Amor*.

B. L. Vidal.

## La Colonia Vasca

A propuesta del activo y entusiasta Presidente de la Colonia Vasca, nuestro distinguido vecino D. Ignacio de Bilbao y Etxebarria, se celebrará un banquete el próximo domingo en el ventorrillo de «El Chatos», para celebrar el primer aniversario de la formación de la Colonia en Cádiz.

Propone el Sr. Bilbao celebrar otros festivales, con el fin de que no decida la unión y fraternidad de los vascos residentes en Cádiz.

En la imposibilidad material de invitar a todos personalmente, por el presente aviso quedan invitados todos los socios de la Colonia y los vascongados que quieran adherirse al acto, para que concurren a «El Chatos» el próximo domingo 1.<sup>o</sup> de Febrero, a las cuatro de la tarde.

## Pregoneros del descuento

La infinitud de veces hemos escrito en tono de censura respecto a la forma poco meditada con que proceden los Gobiernos de nuestro país al otorgar sus representaciones en el extranjero.

Somos un pueblo interiormente mal gobernado y exteriormente mal representado. Es difícil precisar cuál de estas dos desdichas resulta más funesta; nosotros opinamos que desde luego la segunda.

La miseria externa mata y asfixia sin remedio, viene a ser la desgracia con la complicación del escándalo público.

A las naciones ocurre algo muy parecido a los individuos.

El no haber almorzado no supone mengua en el concepto social siempre que se lleva un mondadiante en la boca.

Lo que no se tolera es el pregón del hambre, los sabíos de dos pesetas, los codos agujereados y el pantalón raido.

Portugal ha conservado la consideración europea gracias a la fanfarronería y a la pose de sus representantes.

Los diplomáticos portugueses parecen todos embajadores del Kaiser.

Yo he conocido a un encargado de Negocios de la República de San Marino, que, por su empaque personal y gracia al auxilio de un vistoso uniforme, logró que le recibieran a lo procer, en los mejores salones de París, y mantener el crédito de su patria entre los embajadores de las grandes potencias.

Murió de una apendicitis y fué sustituido por otro señor de cuerpo medio que vestía poco más o menos como Weyler cuando va de paisano y hoy en Francia cuando se habla de San Marino, la gente se ríe como si aquél país, diminuto y pobre, pero muy honrado, fuese una cosa ridícula.

En este mundo estrafalario y paradójico, la reputación de los hombres y de las colectividades depende muchas veces del faldellín de una levita, del corte de las solapas de un frac o del esmoche con que se cuidan unas barbas representativas.

Nosotros, desgraciadamente, porque se trata de uno de los signos más comprometidos de la decadencia española, estamos mal de ropa y descuidamos las barbas, no por falta de coquetería y sí por escasez de metálico con que pagar al barbero, y las contadas personas que visten bien y se preocupan del aseo físico, se limitan a lucir sus prendas personales dentro de su casa.

A los Congresos internacionales, hecha la obligada salvedad de alguna excepción, susulen concurrirlo más mediano entre las medianías de nuestro país, cuando no el sobrino de algún ministro o cualquier chico de la buena sociedad que necesite viajar para distraerse de algún amor malogrado.

Este tiene una explicación tan triste como lógica; los hombres eminentes de España no pueden viajar por el extranjero, porque las eminentes españolas, como no lo hacen o les toque la lotería, son pobres de solemnidad.

Al final recitó de modo admirable el

concepto poco lisonjero de nuestra miseria moral y espiritual, la reputación exagerada de nuestra pobreza, que ha llegado al extremo vergonzoso de que decir español sea sinónimo de pobre.

Al español que viaja le miran en el extranjero con desconfianza, y si por casualidad le sonríe según hostilero es porque le tomen por sud-americano.

En países donde no circula moneda falsa, cuando un viajero español paga con un billete mira el pepel de frente, de lado y al trasluz.

Y si damos una pieza de oro la hacen sonar y hasta la muerden, con una insistencia depresiva para los que sentimos el orgullo de haber nacido en un pueblo de caballeros escasos de metales pero todos de origen hidrágo.

Hay mucho de injusticia en esta reputación que debemos más que a la iniqua que nos puedan profesar los extranjeros al desafío de los Gobiernos españoles que no se preocupan poco ni mucho de velar por el decoro exterior de nuestra patria.

En cambio, cuando hay un destino bueno y de lucimiento como el tribunal internacional del Cairo, dotado con diez mil duros de sueldo al año, el Gobierno envía para que alterne con las celebridades jurídicas de los demás países a un diputado de la mayoría que por prescripción facultativa necesita vivir en territorio de clima templado.

Y los jurisconsultos extranjeros que han de dar lecciones de derecho español al representante de España, creen, y es natural, que somos un pobre país de analfabetos, una especie de ignorotes europeos dignos de llevar tsparabes, unas plumitas de gallinas de corral en la cabeza y unos zarcillitos en la nariz.

CIRICI VENTALLÓ.

## El Arcipreste de Huelva

La simpática revista *El Granito de Areña*, publica en su último número un artículo dedicado a la muerte de la señora madre del venerable Arcipreste de Huelva. Y vamos a reproducir dicho artículo, porque se refiere a una manifestación que acredita en cuánto aprecio tiene Huelva a su Arcipreste y cuantos son el respeto y las simpatías de que disfruta entre el elemento obrero, a cuyo bien viene consagrado.

El artículo dice así:

### ¡Que madre aquella!

Cuando este número de *El Granito de Areña* estaba ya hecho, fallece, casi repentinamente, la señora madre del Arcipreste de Huelva. Nuestros lectores podían conocer quién era la que murió, si en vez de bajar, suben por la escalera de un antiguo refrán castellano: *De tal palo tal astilla*, diciendo: *tal astilla, tal palo*. Era, como el Arcipreste, afable; como él, modesta, piadosa con solídez, de un criterio y un sentido cristiano admirables, sencillez, enamorada en firme del Sagrado Corazón de Jesús y de la Comunión Santa hasta ya muchos años.

Dos lecciones interesantes ha tenido para mí este suceso; el momento mismo de la muerte, pues la presencia y el carácter específicos de la manifestación de duelo de la ciudad. En cuanto a la primera, recibí una lección práctica de fe y de entereza cristiana que no se me olvidará jamás.

Creímos que la indisposición de la madre del Arcipreste era cosa pasajera. Broteamos cariñosamente con ella... pero la muerte vino en unas segundas. Oíro cualquiera ante lo inesperado se hubiera asustado: mi Arcipreste, no.

Con la rodilla en tierra y abrazado al cuerpo de su madre le daba la última absolución y encendió el alma con una serenidad tan de Dios que a pesar de todos los requerimientos de la naturaleza, el sacerdote, con las alas de la gracia, pudo oficiar su ministerio sin que durante la administración de los Santos Oficios durante todo el tiempo de las continuas oraciones que se aplicaron por su muerte, se perturbara en él, ni lo más mínimo,

la augusta y cristiana dignidad de las funciones sacerdotiales. Todos lloraban; el sacerdote rezaba. Todos rendían tributo a la tierra; el sacerdote andaba por el Cielo ofreciendo a Dios oraciones para su madrecita que estaba en aquellos momentos en las manos de Dios.

Yo pensé: ¡Qué lástima que no hubieran visto todas las Marías del mundo, como su fundador sabe poner el pecho a la tribulación! ¡Dios le pague la enseñanza que recibí...

En el entierro también aprendimos mucho. Era el clamor entero de un pueblo que se oía. ¡Cuántas bendiciones por ella, por su hijo...! ¡Cuánto obrero! Aquejados obreros que odiaban al Curia, ¿dónde está? Los obreros de la Compañía de Z

Huelva han pedido espontáneamente permiso para asistir al entierro de la madre del Vicario... ¡Cuántos respetos humanos tiene que vencer cada uno de aquellos innumerables trabajadores para asistir a un acto que era única y exclusivamente pública manifestación de afecto a un sacerdote de Cristo...

Es que la semilla abundante de la siembra hecha empieza a tomar la forma del cariño. Hemos pasado en diez años por el odio; luego, la indiferencia aparente, después el silencio convencido, más tarde amaneció el respeto, principia ahora el cariño...

¡Dios mío, que no se malogre eso! ¡Sagrado Corazón de Jesús, salva a Huelva! y ¡hermanos! ¡Una oración por aquella Madre!

M. Siurot.

## NOTAS MUNICIPALES

El Sr. Representante de la Comp. «Telegráfica» *«Earter»*, comunica que quedaron terminadas las reparaciones que se efectuaban en los cables.

El Sr. Gobernador militar, interesa la comparecencia de Manuela Barbero López.

La misma autoridad, remite oficio para D. Antonio Cortés Ruiz.

El señor Arquitecto municipal D. Juan Cabrera, solicita licencia para efectuar obras en el picadero de Herrera, situado en la calle Matías.

Antonio Montero Rivas, solicita una plaza en el resguardo de Consumos.

Se nombra guarda nocturno del Comercio a Manuel Cherniss Vázquez.

Actuaron de primera vez como Greffer y Canciller, respectivamente, si subsecretario de Estado y el padre Caipena.

D. Francisco Quirós, solicita autorización para inhumar dos cadáveres en un nicho de su propiedad sin presentar los recibos, por haberlos extraviado.

El señor Presidente de la Junta administrativa para la salida de procesiones durante la Semana Santa, solicita subvención.

La Sociedad «Amigos del Arbol» solicitan subvención para celebrar la fiesta anual.

D. Juan Gatell solicita se apruebe el plano de los postes que instalará en la fachada de la calle Rosario núm. 3.

D. Manuel Coello solicita licencia para pintar un letrero en la fachada de la calle Juan Francisco núm. 34.

Antonio Sandmazo Barbero pide se informe de su conducta para ingresar en el servicio como voluntario.

Juan Cosío Maldonado solicita la misma que el anterior, por tenerlo que acreditar ante el señor comandante de Marina.

Don Antonio Martínez Cambromero, en nombre de la Casa Gal de Madrid, solicita autorización para pintar anuncios en diferentes fachadas de las calles Calumela, Rosario, San Francisco, Aranda, Duque de Tetuán, Sacramento y plaza de Méndez Núñez.

## SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy

Santo de mañana

JUBILEO

Dia 3<sup>o</sup>.—En la Iglesia de San Pablo.

Dia 31.—En la misma iglesia.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las seis.

## POR TELEGRAFO

### MADRID

#### Comisario regio

Ha sido nombrado Comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Cádiz, D. José Luis de la Cuesta.

#### Entierro

Esta tarde se ha verificado el sepelio del Marqués de Urquijo, con extraordinaria concurrencia.

Rodeaban el coche las Hermanas de la Caridad, empleados de la Fábrica de Gas, de los Ferrocarriles del Mediodía, de la Tebacaera y los porteros del Senado.

Presidían el duelo, el general Aranda, en representación del Rey; Gandarias, por la familia; el Obispo de Ciudad Real, el presidente del Consejo de Ministros, los Ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, Prado y Palacio y el Marqués de Cubas.

Entre las personalidades que iban en el acompañamiento figuraban los Sres. Murcia, Ramón, García Prieto, Vázquez de Mella, Echegaray y otros muchos.

Figuraban también en la comitiva las carrozas de Palacio y del Senado.

El marqués de Urquijo fué enterrado en la cripta de la Almudena.

#### Sociedad fotográfica

El ministro de la Instrucción Pública señor Bergamín presidió hoy la inauguración de las conferencias sobre fotografías en colores, iniciadas por la Sociedad fotográfica.

El ministro eligió la labor, encargando la conveniencia de que se forme un álbum de la riqueza artística española.

Contestó al discurso el presidente de la Sociedad, Conde de Esteban Collantes.

#### Lápida

A las diez de la mañana fué descubierta hoy la lápida que en recuerdo del señor Canalejas ha sido colocada en la fachada de la casa, ante la cual fué asesinado dicho político.

Asistieron a esta ceremonia los íntimos de la familia.

Descorrió la cortina que cubría la lápida, el Conde de Romanones.

El acto fué muy breve.

#### Senaduria

Diario Universal publica hoy un artículo pidiendo para Pérez Galdós una senaduria vitalicia.

Hace constar que esta petición la formuló el partido liberal.

#### Imposición de Tozones

Esta tarde se verificó en Palacio la ceremonia de imponer el Tozón de Oro a los Sres. Marqueses de Comillas y de la Mena y al Almirante de la Armada.

# BANCO DE CARTAGENA

## CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche y Yecla.

Saldo anterior . . . . .	Ptas. 15.526 125'47
Imposiciones durante la semana . . . . .	Ptas. 385.553'26
Suma . . . . .	Ptas. 15.911.683'73
Reintegros . . . . .	> 397.937'92
Saldo. . . . .	Ptas. 15.513.745'81

Cádiz 28 de Enero de 1914.

HORAS DE CAJA, de 10 a 4.

### Sufragio

En la iglesia de los Trinitarios, se han celebrado solemnes horas, en sufragio de D. Margarita de Borbón.

No asistió el Marqués de Cerralbo, pues los médicos le tienen prohibido salir de su casa por enfermo.

### Los reyes a Sevilla

A las ocho de la noche han marchado los reyes con dirección a Sevilla.

Les acompañan sus hijas Beatriz y María y los príncipes de Battenberg.

En la estación fueron despedidos por las demás personas de la familia real, el Gobierno, autoridades y otras muchas autoridades.

### Comité Italo-español

En el Senado se ha reunido el Comité de honor Italo-español.

Lo presidió el duque de Bivona.

### Huelga

El Gobernador de Valencia comunica al Gobierno que ha terminado la huelga de carpinteros.

### Aclaración

El ministro de la Gobernación ha recibido telegrama de Logroño, desmintiendo la forma en que se han relatado los sucesos de Cenizero.

Dicen que lo ocurrido fué que se estaba protestando contra la forma de practicar un registro sin intervención del juez ni de la benemérita.

Cuando llegó el gobernador conferenció con el Alcalde y con los obreros, restableciéndose la tranquilidad.

## DE MARRUECOS

### Ataques

Dicen de Larache que 50 y más atacaron el aduar de Araras, llevándose el ganado.

Los cabilenos, auxiliados por el tabor recuperaron el ganado.

Los rebeldes tuvieron tres bajas.

Accioche atacaron a Ady Ulad.

El tabor los rechazó, causándoles un muerto y dos heridos.

### Temporal

Telegrama oficial de Melilla comunica que sigue el temporal.

## PROVINCIAS

### CARTAGENA

#### Triquinosis

En A'gar han fallecido cuatro vecinos de los atacados de triquinosis.

Entre los muertos figura el dueño de la tienda donde se vendió el embutido.

Quedan en el pueblo 202 atacados.

El inspector veterinario Torres que certificó el buen estado del animal ha sido encarcelado.

### BADAJOZ

#### Inmoralidades administrativas

El estado económico de la Diputación es desastrosísimo.

Los médicos, empleados y pensionistas no cobran hace años.

La Diputación trata de emendarlo aumentando el contingente provincial en once millones ochenta mil pesetas.

Los Ayuntamientos que pagan corriendo sus cuotas por contingente, están muy indignados.

El Alcalde de Lobón se ha dirigido al resto de los alcaldes, pidiendo se celebre una asamblea para tratar de este asunto.

Les dice que deben pagar los caciques que ampararon y consintieron esta morsedad.

### BILBAO

#### Buena prensa

El Sr. Obispo asistió hoy a la fiesta celebrada en San Francisco de Sales, organizada por la Buena Prensa.

Por la mañana hubo función en la Basílica de Santiago, asistiendo numerosa concurrencia.

Predicó, con gran elocuencia el Reverendo Padre Echevarría, excitando a todos para que cooperen con gran entusiasmo a la propaganda de la Buena Prensa.

El acto, que fué muy solemne, terminó con la bendición dada con el Santísimo.

## De Agricultura

### Para destruir las hormigas

Pocos labradores habrá que no hayan experimentado en alguna ocasión los daños, por diversos motivos cuantiosos, que originan los hormigueros.

La revista «Schweizerische Landwirtschaftszeitung» publica unos notables procedimientos para librarse de esta plaga:

Primer. Introducir cal viva en los hormigueros, con lo que los insectos quedan destruidos, y los que se salvan abandonan definitivamente la guarida.

Segundo. Se llenan con trozos de cristal (frascos, vasos, etc.) de las farmacias, que hayan contenido medicamentos, imregnándolos con miel o con zumo de uvas. Los frascos se llenan por la mitad y se colocan atados en los troncos de los árboles.

Tercero. Se impide que las hormigas suban a los frutos haciendo con alquitran una fránya alrededor del tronco, de 30 a 60 centímetros de ancho, que se espolvorea abundantemente con carbón pulverizado.

Cuarto. Si se envuelven los troncos con un tejido de crin, las hormigas no suben; igual resultado se obtiene haciendo con creta un anillo de dos centímetros de ancho.

Quinto. Las cenizas, la cal y el hollín, introducidos en los hormigueros, destruyen a estos insectos y a sus crías.

Sexto. Al anochecer se hace arder paja humedecida sobre los hormigueros; así morirán sus ocupantes.

### Conflictos

El conflicto que existe entre armadores bilbaínos capitanes, pilotos y maquinistas, desde el mes anterior, parece que se agrava y que la huelga es inminente.

Esto es de mucha importancia para el tonelaje de Bilbao.

El conflicto es meramente político, pues apesar que lo que se pretende es mejora en los sueldos, lo ocurrido es que muchos oficiales son nacionalistas y están frente a Soto, magnate del bizarritismo.

### BARCELONA

#### Las carreteras

Dicen de Tarrasa que a consecuencia de los últimos temporales, la carretera está intransitable.

Hay detenidos 150 carros transportes.

### BOLSA DE MADRID

#### OFTICACION OFICIAL

Día 28 Día 29

Deuda perpetua 4'00 interior	
Serie F de 50.000 ptas. nom.	79'25 79'30
Serie E de 25.000 id. id.	79'25 79'35
Serie D de 12.500 id. id.	80'35 88'30
Serie C de 5.000 id. id.	81'6 81'70
Serie B de 2.500 id. id.	83'25 82'90
Serie A de 500 id. id.	84'55 84'10
Series G y H de 100 y 200	84'50 84'70
Défida amortizable 4'00	90'4 90'50
» 5'00	99'45 99'65
Cédulas Banco Hipotecario.	96'90 96'90
Acciones Banco de España.	448'00 449'00
» Comp. de Tabacos.	289'00 288'00
Id. Sociedad General Azucarera, preferentes.	46'00 48'50
Id. id. ordinarias	15'15 16'00
Obligaciones.	0'00 79'00
París a la vista.	6'30 6'35
Londres a la vista.	26'77 26'76
Río de la Plata	420'50 421'00

#### BOLSIN

#### Deuda perpetua 4'00 interior:

En Madrid: fin de mes.	79'30
Id. del próximo.	79'50
En Barcelona: fin de mes.	79'00
Id. fin del próximo.	79'47
En París: exterior español.	89'60
Renta francesa 5'00	85'92

#### EXTRANJERO

#### PORTUGAL

#### Bomba

Ignórase quienes sean los autores del arietado cometido ayer, al arrojar una bomba.

#### Los heridos mejoran.

#### Consejo de guerra

Se ha celebrado Consejo de guerra por el complot del 27 de Abril.

Todos han sido absueltos porque las pruebas eran favorables.

#### Del Brasil

Se espera a Bernardino Machado presidente del Brasil.

El recibimiento que se prepara es imponente.

#### Dimisiones

Con motivo de la última crisis los funcionarios públicos están presentando sus dimisiones.

#### Libertad

Hay se ha dado libertad a doce ferrovíarios que estaban detenidos.

#### ESTADOS UNIDOS

#### Ahí les duele

WASHINGTON: La prensa asegura que el general Huerta recibe abundante dinero y armas del Japón.

Los yankees se preocupan por las complicaciones que puedan surgir con una intervención directa de los japoneses.

Se dice que si Huerta abandona México, los japoneses desembarcarían, ocupando la capital.

#### FRANCIA

#### También les preocupa

PARÍS: Se esperan con ansiedad los informes exactos sobre la anunciada fusión de la casa fundidora rusa Putilov y la alemana de Krupp.

Se dice que lo ocurrido fué que la casa rusa necesitaba veinte millones los pidió a los banqueros alemanes.

Se añade que los franceses les ofrecerán el dinero que necesiten, para evitar que la casa Krupp se instale en Rusia.

### Gastos Judiciales

La Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Sevilla ha acordado que se anuncien, para su provisión, las siguientes vacantes de cargos de los Juzgados municipales de esta provincia:

Olivera juez suplente; Chiclana, idem; San Roque, idem; Algeciras, fiscal; Puerto de Santa María, fiscal suplente, y Medina Sidonia, idem.

Dichas mujeres fueron detenidas por la Guardia civil.

La Antigua Fundición de Campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilinos, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, o se cambian por nuevas especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años.

Para masas detalladas, diríjase al director de la Fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de la diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorprendan la buena fe de los Reverendos Parrocos por algunos fundidores que proponen pertenecer a esta Casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la Casa de

CONSTANTINO LINARES

